VENTURIMETRE DENEYIi

Sireklilik denklemi:

Cda =0,95-0,99



ORIFiS DENEYIi

I A N ] __dl?L_______V_
—daralma noktasi

1-2 arasinda Bernoulli denklemi:

V2 P V2 P 2 2
L+_1+21:_2+_2+ZZ , V_lgo,iz()’&:() — _2=Zl_
29 7y 29 vy 29 Y Y g
Ideal akim igin;
V, =,/2gh

2 noktasindaki ger¢ek hizi Pitot tiibli yardimiyla 6lcebiliriz.

V, =4/2gh

V, =C,V, dir. Cy: hiz katsayist (0,97~0,99)

J2gh' =C,\/2gh = C, =J§



Gergek debi:

Q=A,C,./2gh

A yi orifis alan1 A cinsinden ifade edersek; A>=CcA, Cc:daralma katsayisi (0,60~0,64)

Q=C,C.A2gh
Ca=C\Cc, Cq:debi katsayisi
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DENEY YONTEMIi

1- Memba konrol vanasi yardimiyla debiyi maksimuma ayarlayarak tanktaki su
seviyesinin tankin {ist seviyelerinde olmasini saglayiniz. Bu debi i¢in h, h’, Q ve 2
noktasindaki akimin ¢apini 6l¢iiniiz (Az igin)

2- Vana yardimiyla debiyi 6yle ayarlaymiz ki tanktaki seviye her defasinda 2-3 cm kadar
diiserek sabit kalsin. Herbir debi i¢in h ve Q* yu okuyunuz. Deneyi yaklasik 10 ayri

debi icin yapmaya calisiniz.

ISTENENLER

-IIk deneydeki degerlerle

Cy=—2 c—%, C =2

" AJ2gh

katsayilarin1 hesaplayaniz. Buradan C4=C,C. oldugunu gosteriniz.

Excel programinda vh-Q grafigini ¢iziniz; bu grafikten vh/Q ortalama egimini elde

Q 1 Q
AJ2gh  AJ2g Vh

ederek bu orifis i¢in debi katsayisini bulunuz (formiilden). C4 =

v

Q (m°fs)



ORIFiS DENEYI (Orgiin Ogretim)

No

Su Miktar, It

Siire, sn

Hazne Seviyesi, mm
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ORIFIS DENEYI (Ikinci Ogretim)

No

Su Miktan, It

Siire, sn

Hazne Seviyesi, mm

Pitot Tiipii Seviyesi, mm
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DENEY YONTEMIi

1- Mansap kontrol vanasi kapali iken piezometre yiiksekliklerinin ayn1 seviyede
oldugunu kontrol ediniz.

2- En biiyiik debi degeri icin piezometre yiiksekliklerini ve Q debisini okuyunuz.

3- Vana yardimiyla 1 (A) piezometresindeki seviye her defasinda 2-3 cm diisecek sekilde
debiyi ayarlaymiz. Her debi i¢in h1 ve hy degerlerini okuyunuz. Debiyi 6lgmek igin :
Tankin kapagini kapatiniz. Suyun iki hacim arasindaki yiikselmesini kronometre ile

zamanlayiniz. Q = AV/ At den debiyi hesaplaymniz.

ISTENENLER

1- Excel programinda C4-Q diagramini ¢iziniz.

C-Q diyagrami
A
° :Jg ve Ty v
Cq ° ° ° o o ° g
o
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> 0 00001 00002 00003 0.0004 0.0005
O (m3/sn) Q, (ms)

2- Excel programinda deneydeki en biiylik debiye ait teorik ve deneysel piezometre

cizgilerini ¢iziniz.

Piyezometre Cizgileri

A uzakitk (m)
01 0.15

V,” /2g

Boyutsuz Basing

»
»

1. piezometreden olan uzaklik (m)

Ideal akim igin :




VENTURIMETRE DENEYI (Orgiin Ogretim)

A

o

B C D

E F G H

Ll

J

K

Akl—sY%“@ ----------- @ -----------------------------------------------------
25mm_ 16 mm 89 mm -
B C D E F G H J K L
Cap,(mm) 26.00 | 23.20 | 18.40 | 16.00 | 16.79 | 18.47 | 20.16 | 21.84 | 23.53 | 25.21 | 26.00
Uzaklik,(mm) 20 32 46 61 76 91 106 121 136 156
hn,(mm)
Piyezometre No: | 1.0kuma | 2.0kuma | 3.0kuma | 4.0kuma | 5.0kuma | 6.0kuma | 7.0kuma | 8.0kuma
A
D
Zaman, (sn)
***Biitiin deney .............. hacim (It) icin yapilmustir.
VENTURIMETRE DENEYI (Ikinci Ogretim)
A B C D E F G H J K L
Akl_sY@u@ .......... @ _____________________________________________________
25mm_ 16 mm_ 89 mm -
B C D E F G H J K L
Cap,(mm) 26.00 | 23.20 | 18.40 | 16.00 | 16.79 | 18.47 | 20.16 | 21.84 | 23.53 | 25.21 | 26.00
Uzaklik,(mm) 20 32 46 61 76 91 106 121 136 156
hn,(m)
Piyezometre No: | 1.0kuma | 2.0kuma | 3.0kuma | 4.0kuma | 5.0kuma | 6.0kuma | 7.0kuma | 8.0kuma
A
D
Zaman, (sn)

*%% Biitiin deney

hacim (It) icin yapilmstir.




SU JETININ BiR YUZEYE CARPMASI

Diizenli sikigmayan bir akimda akimin bir ylizey parcasindan girip diger bir ylizey

pargasindan ¢iktig1 kontrol hacmi i¢in momentumun korunumu:
ZIE = pQ(\72 _\71)

Sekilde goriildiigii gibi diisey bir su jetinin kiire
pargasina carpmasi halinde momentum denklemi (y
dogrultusunda):

<
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~R=pQ(-VSind-V)

R = POQV(L+SIN0) covvverireveeeiesseesseee oo sssseesssessesseesseesessssssses s (1)

Diger taraftan tepki kuvveti asagidaki mafsalli diizenekle deneysel olarak bulunulabilir.

| G
O
a Rd
G = Mafsalli kola uygulanan agirlik
Rq = Deneysel tepki kuvveti
O’ya gore moment alinirsa;
GxI=Ryxa ,  Ry= e )
a

a=150 mm, G = ----- g kullanilan agirlik.



DENEY YONTEMIi

1-a) Diizlem baslig1 (6 = 0°) mafsalli kola takarak dengeleyiniz.

b) Verilen agirliklardan birini kolun {izerinde “O” dan en uzak yere koyunuz ve kol yeniden
denge durumuna gelinceye kadar debiyi ayarlayiniz. Bu durumda /¢ ve Q’ yu rotametreden
kaydediniz.

¢) Ayni deneyi agirligi her defasinda 2 ser santimetre O’ya dogru kaydirarak tekrarlayiniz.

d) Diizlem baslik i¢in yapilan islemleri kiiresel baglig1 (6 =90°) takarak tekrarlayiniz.

ISTENENLER

Iki ayr1 baslik i¢in yaptigimiz her deney icin (1) ve (2) formiillerinden R ve Rqd’ yi hesaplayip

bulgular1 tablolastiriniz. Elde edilen degerlerle milimetrik kagida asagidaki grafikleri ¢iziniz.

Bu grafikten iki ayr1 baslik i¢in;
Ra= kxR

iligkisini tayin ediniz. Teorik ve deneysel tepki kuvvetlerinin farkli olma nedenlerini tartiginiz.

Ryg X




SU JETININ BiR YUZEYE CARPMASI (Orgiin Ogretim)

Hacim | Zaman L Agirhk
(It) (sn) (mm) (9r)

SU JETININ BiR YUZEYE CARPMASI (ikinci Ogretim)

Hacim | Zaman L Agirhk
(It) (sn) (mm) (gn)




A-KESKIN KENARLI DiKDORTGEN SAVAK

b=3 cm
l—
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Q-c, 2 2gbH?" M
1 Q
Cs = 2b H 32 (2)
3
ky = Q esitligini (2) formiiliinde yerine yazilir ve asagidaki esitlik elde edilir:

- H3/2
k k

C _ d _ d
" 2b 2,95
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S

Keskin kenarl1 dikdortgen savaklar i¢in debi denkleminin genel hali asagidaki gibi yazilabilir:
Q=kxH"

" : (4)
DENEY YONTEMI
5 farkli debi durumunda H ve Q’ yu 6l¢iiniiz.

ISTENENLER
a) Excel programinda Q«H®¥? grafigini ciziniz. Grafigin egimi kg degerini vermektedir.
Buradan (3) formiilii yardimiyla Cs ve (1) formiilii yardimiyla da Q debiyi hesaplayiniz.

b) Excel programinda Log(Q)«<Log(H) grafigini ¢iziniz. Grafigin egimi n degerini, dogrunun
Y eksenini kestigi nokta ise k degerini vermektedir. Buradan (4) formiilii yardimiyla Q debiyi
hesaplayimiz.

c¢) a ve b siklarindaki elde edilen Q debileri karsilastiriniz.
A

»
»

Q, m¥/sn
Log (Q), mm?®/sn

Egim=kq=Q/(H*?)

v
v

H32 m Log (H), mm




B-KESKIN KENARLI UCGEN SAVAK (90°& 30°)

I NV

20=90°& 30°

i

AN

chs%tane\/EHS’2 (1)

C, =t 9 @)
S 8 H5/2
Etan6’,/29

k, = % esitligini (3) formiiliinde yerine yazilir ve asagidaki esitlik elde edilir:

C.= K s @3)

185tan6?\/5 2.36*tan @

Keskin kenarl1 dikdortgen ve tiggen savaklar i¢in debi denkleminin genel hali asagidaki gibi
yazilabilir:

Q=kxH" 4)

DENEY YONTEMI
5 farkli debi durumunda H ve Q’ yu 6l¢iiniiz.

ISTENENLER
a) Excelde Q«—H®? grafigini ¢iziniz. Grafigin egimi ki degerini vermektedir. Buradan (3)
formiilii yardimiyla Cs ve (1) formiilii yardimiyla da Q debiyi hesaplayiniz.

b) Excelde Log(Q)«—Log(H) grafigini ¢iziniz. Grafigin egimi n degerini, dogrunun Y
eksenini kestigi nokta ise k degerini vermektedir. Buradan (4) formiilii yardimiyla Q debiyi
hesaplayimiz.

c¢) a ve b siklarindaki elde edilen Q debileri karsilastiriniz.
A

»
»

Egim=kq=Q/(H%?)

Q, m¥/sn
. Log (Q), mm®/sn

v
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Hs/z, m Log (H), mm




OLCME SAVAKLARI DENEY FOYU

o | SuMiktan | Sire | 0o
(mm)
1
26=90° 2
3
4
5
6
7
8
Taban Kotu (mm)
o | SuMikar | sire | 2% 0
(mm)
1
20=30° 2
3
4
5
6
7
8
Taban Kotu (mm)
blﬂln No Su Dé[lil)darl S(:rl]‘)e Sugoiiﬁeyi
= (mm)
1
2
3
4
5
6
7
8

Taban Kotu (mm)









